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Aufgabe 14

Sei X eine stetige Zufallsvariable auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (Ω, F , P ) mit Dichtefunktion

fX(x) =
{1

3(5 − 4x), x ∈ (0, 1),
0, sonst.

Bestimmen Sie mit dem Dichtetransformationssatz die Dichtefunktion der Zufallsvariablen

Y = aX

für a > 0 sowie die Verteilungsfunktion von Y .

Aufgabe 15

Seien X und Y zwei diskrete Zufallsvariablen, wobei X die Werte −1, 0 und 1 und Y die Werte 1, 2
und 3 annimmt. Die zugehörigen Wahrscheinlichkeiten pij = P (X = i, Y = j) für i ∈ {−1, 0, 1} , j ∈
{1, 2, 3}, sind in der folgenden Tabelle angegeben:

pij = P (X = i, Y = j)
j

1 2 3

-1 0 1/4

i 0 1/5 1/5

1 1/10 1/10 1/4

1/2

(a) Vervollständigen Sie die Wahrscheinlichkeitstabelle.

(b) Sind X und Y stochastisch unabhängig?

(c) Berechnen Sie E(X), E(Y ), Var(X) und Var(Y ).



Aufgabe 16

Sei X eine standardnormalverteilte Zufallsvariable (d.h. X ∼ N (0, 1)) mit Dichtefunktion

φ(x) = 1√
2π

e− x2
2 , x ∈ R .

(a) Bestimmen Sie die Dichte der Zufallsvariablen eX .

(b) Bestimmen Sie E(eX).

Hinweis: (a) Betrachten Sie die Verteilungsfunktion der Zufallsvariablen eX und verwenden Sie den
Hauptsatz der Differential - und Integralrechnung.
(b) Die Dichtefunktion einer Normalverteilung mit Erwartungswert µ ∈ R und Varianz σ2 ∈ (0, ∞)
(kurz: N (µ, σ2)) ist gegeben durch

fµ,σ2(x) = 1√
2π · σ

e− 1
2 ·

( (x−µ)
σ

)2

, x ∈ R.

Aufgabe 17

Gegeben seien paarweise stochastisch unabhängige Zufallsvariablen X, Y und Z auf einem Wahr-
scheinlichkeitsraum (Ω, F , P ) mit

E(X) = 2, E(X2) = 5, E(Y ) = 1, E(Y 2) = 3, E(Z) = 11.

Weiter sei A := 5X − 7Y . Berechnen Sie

(a) E(A)

(b) Var(A)

(c) E(A · X)

(d) E(A · Z)


